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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2 pkt)

Skrobia i celuloza, nalezace do weglowodanow, sg polimerami zbudowanymi z monomerow
glukozy. W skrobi czasteczki glukozy tacza si¢ wigzaniem a-1,4-glikozydowym, tworzac
tancuchy, ktore si¢ rozgateziaja (dzigki powstawaniu wigzania a-1,6-glikozydowego)
1zwijaja si¢ w helisg.

Celuloza, w ktorej monomery glukozy sa wydluzone 1 1acza si¢ wigzaniem
B-1,4-glikozydowym, tworzy dtugie, proste tancuchy ulozone rownolegle. Migdzy grupami
hydroksylowymi (-OH) monomerdéw glukozy powstaja liczne wigzania wodorowe.

Wykaz, ze budowa opisanych polimeréw ma zwiazek z ich funkcja w komorce roslinnej.

) ) 56 e o3 - TR

Zadanie 2. (3 pkt)

Na zdjeciu spod transmisyjnego mikroskopu elektronowego przedstawiono fragment komorki
pochodzacej z kory nadnerczy i wydzielajacej hormony.

mitochondria

jadro
komorkowe

krople thuszczu
zawierajace estry
cholesterolu

Na podstawie: http://www.informatics.jax.org
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

a) Wykaz zwiazek pomiedzy funkcja wewnatrzwydzielniczqg komoérek kory nadnerczy
a wystepowaniem w nich licznych:

1. kropel tluszczu zawierajacych estry cholesterolu .....................cccoooiiiiiiiiiiiiiniee

b) Wybierz i zaznacz nazwy dwéch hormonéw wydzielanych przez kore nadnerczy
dorostego czlowieka.

A. glukagon B. kortyzol C. aldosteron D. parathormon E. wazopresyna

Zadanie 3. (1 pkt)

Ponizszym skladnikom (A—C) budujacym blony komérkowe w komorkach zwierzecych
przyporzadkuj pelnione przez nie funkcje (1.-4.).

Skladnik blony komorkowej Funkcja

A. glikolipidy 1. Umozliwiaja dyfuzje utatwiona.

B. cholesterol i thuszcze nasycone 2. Zmniejszaja ptynnos¢ blony komoérkowe;.
C. biatka tworzace pompy jonowe 3. Biorg udziat w rozpoznawaniu komorek.

4. Umozliwiajg transport aktywny.

Al B Core,
. Nr zadania 1. 2a) 2b) 3.
Wypelnia [ Viaks. liczba pkt 2 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 4. (2 pkt)

Kolageny to biatka bedace gldownym skladnikiem macierzy zewnatrzkomoérkowej zwierzat. Ich
glowng funkcja jest utrzymanie integralno$ci strukturalnej i sprezystosci tkanki tacznej. Kolagen
jest syntetyzowany w formie tancuchow o, bedacych produktem ekspresji odrebnych genow.
Te fancuchy zawierajg duze ilo$ci lizyny i proliny — gldwnych sktadnikéw kolagenu stabilizujacych
jego czasteczke. Aminokwasy te nastepnie ulegaja hydroksylacji z udziatem hydroksylaz, ktérych
kofaktorem w tym procesie jest witamina C, pobudzajaca takze bezposrednio synteze kolagenu
przez aktywacje¢ transkrypcji kodujacych go genow. W kolejnym etapie tancuchy o tacza sie
trojkami za pomoca mostkdw dwusiarczkowych, w wyniku czego powstaje prokolagen.
Z czasteczek prokolagenu wydzielonych poza komodrke powstaja czasteczki kolagenu, ktére moga
agregowa¢ w wigksze struktury, takie jak wtdkienka, widkna lub sieci.

Na podstawie: J. Kawiak, J. Zabel, Seminaria z cytofizjologii, Wroctaw 2002;
K.A. Czubak, H.M. Zbikowska, Struktura, funkcja i znaczenie biomedyczne kolagenéw, Ann. Acad. Med. Siles.,
4/2014.

a) Na podstawie przedstawionych informacji okresl najwyzsza rzedowos¢ struktury
bialka — prokolagenu. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do cechy budowy
tego bialka.

b) Na podstawie przedstawionych informacji i wlasnej wiedzy wyjasnij, dlaczego przy
niedoborze witaminy C moga pe¢ka¢ naczynia krwionosne. W odpowiedzi uwzglednij
budowe naczyn krwionosnych.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 5. (2 pkt)

Zrédlem energii w wigkszosci procesow endoergicznych jest rozktad ATP do ADP.
Przeksztatcenie ATP do ADP wiaze si¢ z odlaczeniem jednej reszty fosforanowe;.
W komodrkach ATP jest ciagle odnawiany poprzez przylaczenie do ADP reszty kwasu
fosforowego. Wzajemne przeksztalcenia ATP 1 ADP tworza cykl, ktory w uproszczeniu
przedstawiono na schemacie.

II I
Iol NH, (I?
“O-P—0" 0 0 N X O~ ﬁ’—O
SH o ¢ N OH
° 0—§—0~$~0 N
o o 0 N
H OH

Na podstawie: B. Alberts i inni, Podstawy biologii komorki, Warszawa 2007.

a) Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwe typy reakcji sposrod wymienionych
ponizej i wpisz ich nazwy w wyznaczone miejsca.

dehydratacja hydroliza fosforylacja karboksylacja

Reakcja oznaczona na schemacie numerem I, w ktorej ATP przeksztalca sie w ADP, jest
przyktadem ..., , areakcja oznaczona numerem II, w ktorej ADP

przeksztatca si¢ w ATP, jest przyktadem ................c.oo .

b) Podaj nazwy zwiazkéw chemicznych, ktére wchodza w sklad ATP, oznaczonych
na schemacie kotkami 1i 2.

VA AT:V/<) G RS ZWIZEK 2.7 et
. Nr zadania 4a) 4b) 5a) 5b)
Wypelnia [ viaks. liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (2 pkt)

Skurcz mig$nia szkieletowego jest procesem aktywnym i wymaga naktadu energii, ktorej
bezposrednim zrodlem jest ATP. Zapas ATP w wypoczetym migéniu wystarcza na ok. 1-2 s,
dlatego ten zwigzek musi by¢ stale odnawiany. Zmegczenie mig$ni, poza subiektywnym
odczuciem, przejawia si¢ spadkiem szybkosci i sity ich skurczu. Mechanizm zmeczenia mig$ni
nie zostal w pelni wyjasniony, ale decydujaca rolg wydaja si¢ odgrywa¢ dwa czynniki:
kumulacja protonéw (spadek pH) w sarkoplazmie witokien migsniowych oraz spadek
zawarto$ci ATP na skutek znacznej przewagi jego zuzycia nad produkcja.

Na podstawie: Fizjologia czlowieka z elementami fizjologii stosowanej i klinicznej, pod red. W.Z. Traczyka
i A. Trzebskiego, Warszawa 2001.

a) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace proceséow zachodzacych podczas skurczu
miesnia szkieletowego sa prawdziwe. Zaznacz P, jesSli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Grupy fosforanowej niezbednej do odtworzenia ATP we wldknie
1. | migéniowym pracujacego migsnia moze dostarczy¢ bezposrednio P | F
fosfokreatyna.

ATP we wldknach migsnia szkieletowego jest odtwarzany wytacznie

w procesie glikolizy. P F

ATP we wldknach mig$nia szkieletowego jest odtwarzany m.in. przez

fosforylacje oksydacyjna. P F

b) Podaj przyczyne spadku pH (kumulacji protonow) w sarkoplazmie wlokien mig$nia
szkieletowego.

Zadanie 7. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe pantofeleka — jednokomorkowego organizmu
heterotroficznego, zaliczanego do Protista. Wystgpuje on pospolicie w strefie przybrzeznej
1 otwartej toni wodnej zbiornikoéw stodkowodnych.

- :.’:" E wodniczka t¢tnigea
g S @) / J wodniczka pokarmowa
O @2 ™
40
ﬂp% e 1

Na podstawie: http://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/orzeski

a) Podaj nazwy elementéw budowy pantofelka oznaczonych na rysunku numerami 1 i 2.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

b) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace pantofelka sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Pantofelek pobiera pokarm na drodze fagocytozy, ktora moze zachodzi¢

1. R , . P | F
w kazdej czgsci blony komérkowe;.

2. | Zawarto$¢ wody w komorce pantofelka reguluja wodniczki tetnigce. P | F
Podczas rozmnazania bezplciowego mikronukleus dzieli si¢ mitotycznie,

3. . . . . . P F
a makronukleus ulega przewezeniu i rozdzialowi na dwie czgsci.

Zadanie 8. (1 pkt)

Mikoryzacja to zabieg polegajacy na wprowadzeniu do podioza, na ktéorym rosng rosliny,
okreslonej ilo$ci zarodnikow i strzepek wyselekcjonowanych grzybow mikoryzowych. Badano
wplyw mikoryzacji roslin na ilo§¢ mikroelementow pobieranych z roztworu glebowego: zelaza,
manganu i cynku — przez wilca wodnego (lpomoea aquatica). Badania przeprowadzono
na probie 20 ro$lin uprawianych na podtozu ze szczepionka mikoryzowa i na probie 20 roslin
uprawianych na podtozu bez szczepionki mikoryzowej. Wyniki do§wiadczenia przedstawiono
na ponizszym wykresie.

A

rosliny uprawiane na podtozu
ze szczepionkg mikoryzowg

rosliny uprawiane na podtozu
bez szczepionki mikoryzowe;j

$rednia ilo§é mikroelementow
pobranych przez rosline [ug]

Fe Mn Zn

Na podstawie: M. Halder, A.S.M. Mujib, M.S. Khan, J.C. Joardar, S. Akhter, P.P. Dhar, Effect of arbuscular
mycorrhiza fungi inoculation on growth and uptake of mineral nutrition in Ipomoea aquatica, ,,Current World
Environment” 2015, 10 (1);

http://dx.doi.org/10.12944/CWE

Sformuluj wniosek na podstawie wynikéw przedstawionego doSwiadczenia.

. Nr zadania 6a) 6b) 7a) 7b) 8.
Wyp(.elma Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 9. (1 pkt)

Dla grzybow saprofitycznych zrodlem substancji pokarmowych sg zwigzki organiczne, ktore
grzyby pobieraja z martwych szczatkow organizmow catg powierzchnig ciata. W tym procesie
u grzybow wielokomérkowych wazng role odgrywaja: budowa morfologiczna (dtugie, cienkie
strzgpki grzybni, ktore si¢ szybko rozrastajg) oraz enzymy (celulazy, proteazy, chitynazy,
enzymy rozktadajace ligning).

Wykaz, ze budowa grzybni oraz zdolno$¢ wytwarzania enzymoéw uwalnianych
do otoczenia sa przystosowaniem do sposobu odzywiania si¢ wielokomorkowych grzybow.

Zadanie 10. (3 pkt)

U drzew odleglos¢ miedzy lisémi asymilujacymi CO2 1 eksportujacymi produkty fotosyntezy
a korzeniami pobierajacymi wode 1 skfadniki mineralne z podloza dochodzi nawet
do kilkudziesieciu metrow. Konieczno$cig jest wigec sprawne funkcjonowanie transportu tych
substancji w calej roslinie. Za transport wody 1 sktadnikow mineralnych odpowiadaja naczynia
drewna, a przez tyko jest przemieszczana glowna masa zwigzkoéw organicznych, w tym — produkty
fotosyntezy. Wyjatek stanowi transport wiosenny u drzew okrytonasiennych, gdy nie ma jeszcze
lisci. Wowczas cukry sg przemieszczane przez drewno.

Na podstawie: Podstawy fizjologii roslin, pod red. J. Kopcewicza i S. Lewaka, Warszawa 1998.

a) Uporzadkuj poszczegolne elementy uczestniczace w transporcie cukréow u roslin
okrytonasiennych w okresie letnim — zgodnie z kierunkiem transportu. Wpisz numery
2.-6. we wlasciwe miejsca tabeli.

Elementy uczestniczace w transporcie cukrow w roslinie Kolejnos¢

komorki migkiszu spichrzowego

komorka przyrurkowa w lisciu

stroma chloroplastu 1

cytoplazma komorki migkiszu asymilacyjnego

cztony rurki sitowej

komorka przyrurkowa w korzeniu
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

b) Wyjasnij, dlaczego ograniczony dostep wody w podlozu skutkuje ograniczeniem
pobierania CQO: przez rosline. W odpowiedzi uwzglednij funkcjonowanie aparatow
szparkowych.

¢) Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby powstal poprawny opis dotyczacy wiosennego
transportu cukrow przez elementy drewna rosliny. Podkresl w kazdym nawiasie
wlasciwe okreslenie.

Transport wiosenny cukrow u drzew okrytozalgzkowych, gdy nie ma jeszcze lisci, zachodzi

z udzialem drewna. Te cukry pochodza z rozktadu (glikogenu / skrobi) — wielocukru, ktory

zostal zmagazynowany w okresie jesiennym w komoérkach migkiszowych pnia lub korzeni

drzewa. Sita napedowa tego transportu jest (sifa ssgca / parcie korzeniowe).

Zadanie 11. (1 pkt)

Okresl, na czym polega wspoldzialanie korzenia, lodygi i liScia w procesie fotosyntezy
u rosliny okrytonasiennej.

. Nr zadania 9. 10a) | 10b) | 10¢) 11.
Wypelnia  'Viaks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 12. (2 pkt)

Kserofity to rosliny zyjace w warunkach okresowego niedoboru wody. Wyrdznia si¢ wsrod
nich dwa sposoby przystosowania do zycia w suchym $rodowisku:

e jeden — polega na ograniczaniu transpiracji (sklerofityzm)

e drugi — na pobieraniu w krotkim czasie i gromadzeniu duzej ilo$ci wody (sukulentnos¢).
Do kserofitow nalezg np. kaktusy, wawrzyny, oleandry, rozchodniki, wrzo$ce oraz aloesy.
Na ponizszych rysunkach przedstawiono budowe lisci roslin nalezacych do roéznych grup
ekologicznych.

kutykula

skorka skorka
- —— migkisz géma
asymilacyjny miekisz
palisadowy
komorki
migkiszu miekisz |
wodnego gabczasty
]
szparka
C

Na podstawie: http://www.biologydiscussion.com/botany/ecological-anatomy-with-diagrams-botany/20610;
A. Szweykowska, J. Szweykowski, Botanika, t.1. Morfologia, Warszawa 1992.

Okresl, ktory z rysunkow: A, B czy C przedstawia przekroj przez lis¢ sukulenta, a ktory —
sklerofita. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do cech widocznych na rysunku.

L SUKULENE: e
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (1 pkt)

Stawonogi i wigkszo$¢ migczakow to bezkregowce wytwarzajace szkielet zewnetrzny.

Wyjasnij, odwolujac si¢ do budowy szkieletu, dlaczego u stawonogéw wystepuje wzrost
skokowy, a mieczaki rosna w sposob ciagly az do osiagniecia stadium dojrzalosci.

Informacja do zadan 14. i 15.
Na schematach przedstawiono uktad krwiono$ny dzdzownicy (I) i uktad krwiono$ny ryby (II).

I

naczynie grzbietowe
(pulsujace)
;

naczynia wlosowate
w powloce ciala

naczynia okoloprzelykowe naczynie
(pulsujace) brzuszne

Na podstawie: http://zoology2014rylee.weebly.com/annalida-earthworm.html;
N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012.

Zadanie 14. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, w ktorej poréwnasz budowe obu ukladow przedstawionych
na schematach — wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposrod podanych w nawiasach.

Uklad krwionosny
Cecha ukladu — :
dzdzownicy ryby
Typ uktadu
(zamkniety / otwarty)
Obecnosé
wyodrebnionego serca
(obecne / brak)
Liczba obiegéw krwi
(jeden / dwa)
. Nr zadania 12. 13. 14.
Wypelnia [ viaks. liczba pkt 2 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 15. (2 pkt)

a) Podaj nazwy czeSci serca ryby oznaczone na schemacie II literami A i B.

b) Okres$l, jaka funkcje pelnia naczynia wlosowate wystepujace w powloce ciala
dzdzownicy.

Zadanie 16. (3 pkt)

Na ponizszym zdjeciu przedstawiono budowe skory typowa dla wielu przedstawicieli pewnej
gromady kregowcow ladowych.

naskorek
.::." o:i-c: _5,-‘?:‘\?-':. % -i','j L7 TN :.'-’. ~s v- -’f_, = -
i £ TL '?. . /' TRy : n" & .' T 7 grUCZOiy
e ’ S ’ \. o 'v% \‘ A:‘ sluzowe
- NI o ) I N /'r
\ ; 7 B PR
el § 2 SRR 2 % S
skora — 4 S

witasciwa

Na podstawie: www.savalli.us/BIO370/Anatomy

a) Okresl przynalezno$¢ systematyczna — gromade — zwierzecia, od ktérego pobrano
tkanke, a nastepnie wykonano przedstawiony preparat. Odpowiedz uzasadnij,
wskazujac jedng ceche¢ budowy skory charakterystyczng dla wszystkich zwierzat
zaliczanych do tej gromady.

b) Dla kazdej z wymienionych warstw skory podaj nazwe listka zarodkowego, z ktorego
ta warstwa si¢ rozwija.

1. SKOTA WHASCIWA: oo

N S KOTEK: e e e e e e ae e e e ————aaaaereaa———
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

¢) Wykaz, ze gruczoly jadowe spelniajg istotng role¢ w funkcjonowaniu organizmu,
ktorego budowe skory przedstawiono na zdjeciu.

Zadanie 17. (1 pkt)

Wybierz i zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Cechg odrozniajaca wszystkie ssaki od innych kregowcow jest

A. statocieplnos¢.
B. obecno$¢ gruczotéw mlekowych.
C. zyworodnos¢.

D. wyksztalcenie lozyska.

Zadanie 18. (2 pkt)

Zwierzeta statocieplne, w celu utrzymania statej temperatury ciata w warunkach, gdy jest zbyt
chtodno, muszg zatrzymywac¢ ciepto w organizmie i chroni¢ si¢ przed jego utrata.

a) Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

Futro pokrywajace ciato ssakow jest dobrym izolatorem ciepta, poniewaz

A. warstwy zewnetrzne wilosa zbudowane sa z ptaskich, zrogowacialych komorek, ktore
pochtaniaja ciepto.

B. wlosy zawieraja barwnik pochtaniajacy promieniowanie UV, ktére dodatkowo ogrzewa
organizm.

C. wlosy faliscie powyginane, tzw. welniste, ogrzewaja najbardziej zewngtrzng czgs¢é skory.
D. migdzy wtosami znajduje si¢ warstwa powietrza, ktore jest izolatorem ciepta.

b) Opisz, w jaki sposob reakcja naczyn krwiono$Snych ogranicza utrate ciepla przez skore
w sytuacji, gdy jest zbyt chlodno.

. Nr zadania 15a) | 15b) | 16a) | 16b) | 16c¢) 17. 18a) | 18b)
Wypelnia  ['Viaks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Poziom rozszerzony

Zadanie 19. (3 pkt)

Rytmiczne skurcze serca przebiegaja pod wptywem bodzcow powstajacych w samym sercu.
Wilbékna migénia sercowego, tworzace uklad bodZzcowo-przewodzacy, majg charakterystyczng
budowe. Ich btona komoérkowa odznacza si¢ zdolnoscia do rytmicznej depolaryzacji, co jest
przyczyna wytwarzania impulséw elektrycznych pobudzajacych skurcze serca. Na prace serca
wplywaja rowniez bodzce fizjologiczne oraz sygnaly z autonomicznego uktadu nerwowego,
ktére moga hamowac lub pobudzaé jego wlasny rytm.

Na schemacie przedstawiono elementy (A—C) uktadu bodzcowo-przewodzacego serca
cztowieka.

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012.

a) Wybierz ze schematu i zapisz liter¢: A, B lub C, ktéra oznaczono element ukladu
bodzcowo-przewodzacego serca odgrywajacy role nadrzedna, i podaj jego nazwe.

b) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace ukladu bodzcowo-przewodzacego serca
sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

| | Praca uktadu bodzcowo-przewodzacego podlega regulacji ze strony Pl F
" | uktadu nerwowego.

) Uktad bodzcowo-przewodzacy decyduje o czgstotliwosci i synchronizacji P | F
" | skurczéw catego miesnia sercowego.

3 Praca uktadu bodZzcowo-przewodzacego powoduje, ze serce wyjete P | F
" | z organizmu cztowieka i umieszczone w plynie fizjologicznym nadal bije.

¢) Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby poprawnie opisywaly regulujace dzialanie
mechanizmow fizjologicznych wplywajacych na prace serca. Podkresl w kazdym
nawiasie wlasciwe okreslenie.

Adrenalina wydzielana przez nadnercza (zwalnia / przyspiesza) praceg serca.

Wzrost temperatury ciata (hamuje / pobudza) aktywno$¢ uktadu bodzcowo-przewodzacego,

dlatego gdy mamy goraczke, nasze t¢tno jest (nizsze / wyzsze).
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Zadanie 20. (1 pkt)

Objetos¢ moczu wydalanego przez organizm czlowieka jest zalezna od stopnia nawodnienia
organizmu. W regulacji wydalania moczu uczestnicza podwzgorze i hormon antydiuretyczny
ADH, uwalniany przez przysadk¢ mozgowa.

Na ponizszym schemacie przedstawiono regulacj¢ wydalania moczu w organizmie cztowieka

w sytuacji niedoboru wody.

Uzupelnij schemat tak, aby zawieral informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym nawiasie

wlasciwe okreslenie.

prawidlowe ci$nienie
osmotyczne krwi

niedobor wody
W organizmie

wydalanie 4. (mafej / duzej)
objetosci stezonego moczu

3. (zwiekszenie / zmniejszenie)
resorpeji wody w kanalikach

_ . o _ dalszych i zbiorczych
1. (zwiekszenie / zmniejszenie)
ci$nienia osmotycznego krwi ]
zwigkszenie

przepuszezalnosei Scian
kanalikow dalszych i zbiorczych

B —————

podwzgorze

2. thamowanie / stymulowanie)
fr————

osmoreceptory odbierajq

wydzielania ADH

informacje o cisnieniu
osmotycznym krwi

Na podstawie: Biologia. Jednos¢ i roznorodnosé, praca zbiorowa, Warszawa 2008.

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 19a) | 19b) | 19¢) 20.
Mabks. liczba pkt 1 1 1 1
Uzyskana liczba pkt

MBI_IR
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Zadanie 21. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono nefron potaczony z kanalikiem zbiorczym. W miejscach oznaczonych
literami A—C badano odpowiednio stgzenie: glukozy, biatka, mocznika i kwasu moczowego.

Na podstawie: M.B.V. Roberts, T.J. King, Biology. A Functional Approach. Students Manual, Hong Kong 1990.

a) Podaj nazwe cze$ci nefronu oznaczona na rysunku litera X oraz okresl jej funkcje
W procesie powstawania moczu.
INAZWA .o ettt

FUNKCTA: oottt e e et e e st e e e st e e esbeeesaeeessaeeensaeeesseeeenseeenseens

b) Uzupeknij tabele ilustrujaca zawartos¢ badanych substancji w plynach wystepujacych
w miejscach oznaczonych na rysunku literami A, B i C — wpisz nazwy tych substancji.

A B C
Nazwa substancji osocze krwi mocz pierwotny | mocz ostateczny
[g/100 cm?) [g/100 cm?) [g/100 cm3)
Lo 0,10 0,10 0,00
2 0,004 0,004 0,05
3 0,03 0,03 2,00
Ao 8,00 0,00 0,00
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Zadanie 22. (3 pkt)

Kwas foliowy (witamina z grupy B) jest niezbedny przy podziale koméorkowym i dlatego
odgrywa szczegolng role w tkankach, w ktérych podzialy komérkowe sg intensywne. Peini on
funkcje koenzymu w reakcjach przenoszenia grup jednoweglowych w procesie syntezy zasad
purynowych 1 pirymidynowych. Podczas tych reakcji kwas foliowy ulega utlenieniu,
a regenerowanie polega na ponownej jego redukcji. Antagonista kwasu foliowego jest
metotreksat (MTX). Wiaze si¢ on z centrum aktywnym enzymu odpowiedzialnego za reakcje
redukcji kwasu foliowego 10 000 razy silniej niz naturalny substrat. Metotreksat dziata
swoiscie na dzielgce si¢ komorki, gtownie w fazie S cyklu komoérkowego, 1 dlatego jest
stosowany w leczeniu wielu chorob nowotworowych. Ubocznym skutkiem opisanej
chemioterapii okazuje si¢ wplyw leku na inne prawidlowo dzielace si¢ komorki organizmu,
np. na niewyspecjalizowane komorki szpiku kostnego.

Na podstawie: J. Berg, J. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.

a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposSréd A-B oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréd 1.-3.

Po podaniu MTX zachodzi inhibicja

metotreksat, podobnie jak kwas foliowy, petni
‘ 1. | funkcje koenzymu w reakcjach redukcji grup
A. | kompetycyjna, jednoweglowych.

metotreksat wigze si¢ z centrum aktywnym
2. | enzymu odpowiedzialnego za reakcje redukcji
kwasu foliowego.

poniewaz

' ' metotreksat zmienia ksztatt centrum aktywnego
B. | niekompetycyjna, enzymu katalizujgcego redukcje kwasu foliowego,
co jest przyczyng wypierania czasteczek tego
kwasu.

b) Okresl, czy podczas leczenia pacjenta chemioterapia, z wykorzystaniem duzych dawek
MTX, mozna odwrdci¢ inhibicje reakcji redukcji kwasu foliowego za pomocg wysokiej
dawki tego kwasu. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do wlasciwosci metotreksatu.

¢) Podaj, dlaczego jednym ze skutkow ubocznych stosowania malych dawek metotreksatu
jest zahamowanie wytwarzania przeciwcial w organizmie. W odpowiedzi odnies si¢ do
komorek ukladu odpornosciowego.

[ Nr zadania 21a) | 21b) | 22a) | 22b) | 22¢)
Wypelnia  ['viaks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt

Strona 17 z 26
MBI_1R



Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 23. (1 pkt)

Ekspresja genéw to wieloetapowy proces prowadzacy do ujawnienia informacji zawartej
w genie, odczytywanej w procesie transkrypcji i wykorzystywanej do syntezy biatka
w procesie translacji. Na schemacie przedstawiono sposob regulacji ekspresji gendéw u bakterii
na przyktadzie operonu laktozowego.

operon
R (A0 SR W D S DI - r - gen regulatorowy
II]RNAW%\J*._. represja a, b, ¢ - geny struktury
represor @y
indukcja
T 7 }PlolTa@aldec F
MRNA A Voot mRNA

¥ ¥ ¥ Y
represcrqrgf@\ © O A biaka

laktoza  kompleks
induktor-represor

Na podstawie: https://www.britannica.com/science/operon

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczgce regulacji ekspresji genow operonu laktozowego
u bakterii sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

1 Represor — biatko kodowane przez gen regulatorowy — faczy si¢ ze swoistym P ¥
" | miejscem DNA 1 zapobiega transkrypcji okreslonych genow.
) Synteza enzymow rozkladajacych laktozg zachodzi w odpowiedzi P F
" | na pojawienie si¢ laktozy w pozywce.
Po zniesieniu represji dochodzi do transkrypcji operatora i trzech genow
3. P | F
struktury.

Strona 18 z 26
MBI_IR



Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 24. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono par¢ chromosomoéw homologicznych i potozenie czterech genow
(1-1V).

I A a
II B b
[ C ¢
IVD d

Okresl, w przypadku ktorych par loci — I i II czy IIT i IV — wystepuje wieksze
prawdopodobienstwo sprzezonego dziedziczenia alleli. OdpowiedzZ uzasadnij.

Zadanie 25. (2 pkt)
Daltonizm jest chorobg genetyczng uwarunkowang allelem recesywnym sprzgzonym z plcia.
Na schemacie przedstawiono rodowdd ilustrujacy dziedziczenie daltonizmu w pewnej rodzinie.

B0 O [ ] zdrowy mezczyzna

1 2 3 4
I chory mezczyzna

O——é g ‘—ﬁ @) i () zdrowa kobieta

. chora kobieta

a) Zapisz genotypy osob oznaczonych numerami S i 16. Allel warunkujacy chorobe oznacz
literg d.

. Nr zadania 23. 24. 25a) | 25b)
Wypelnia  ['viaks. liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (3 pkt)

U kotéw brytyjskich produkcja eumelaniny, czyli czarnego barwnika, jest modyfikowana przez
trzy allele genu autosomalnego, ktore w zalezno$ci od uktadu, w jakim pojawiaja sie
w genotypie kota, determinujg kolor wiosa:

B — allel dominujacy w stosunku do pozostatych, warunkujacy barwe czarna,

b — allel recesywny w stosunku do B, ale dominujacy w stosunku do b, warunkujacy barwe
czekoladowa,

b' — allel recesywny zaréwno w stosunku do B, jak i do b, warunkujacy barwe cynamonow3.

Ekspresja genu odpowiedzialnego za produkcje eumelaniny modyfikowana jest przez
autosomalny gen z innego chromosomu, ktérego allel D warunkuje réwnomierne rozproszenie
barwnika, co daje normalng barw¢ wlosa, natomiast recesywny allel d sprawia, ze pigment
wystepuje w skupiskach, co skutkuje rozjasnieniem (rozmyciem) koloréw: czarnego — do
niebieskiego, czekoladowego — do liliowego, a cynamonowego — do plowego.

Na podstawie: http://www.agiliscattus.pl/podstawy-genetyki-kotow.html

a) Zapisz, stosujac podane oznaczenia alleli gendéw, genotypy kotow brytyjskich:
cynamonowej samicy i czarnego samca, w ktorych potomstwie znajdujg si¢ kocieta
czarne, czekoladowe, niebieskie oraz liliowe.

Genotyp Cynamonowej SAMiCy: ........o.cceeerveeene Genotyp €zarnego Samca: ..........cccceeevennene

b) Zapisz krzyzowke genetyczna (szachownic¢ Punnetta) cynamonowej samicy
i czarnego samca (rodzicow z zadania 26a) i na podstawie tej krzyzowki okresl
prawdopodobienstwo, ze kolejne koci¢ tych rodzicow bedzie niebieskie.

Krzyzowka:

Prawdopodobienstwo, ze kolejne koci¢ bedzie niebieskie: ........cccoocvevviieriieiieniieiiiieieeieee,
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Zadanie 27. (2 pkt)

Obecnie gtownym zréodlem enzymoéw stosowanych w roéznych dziedzinach gospodarki sa
rekombinowane mikroorganizmy. Preparaty enzymatyczne dodawane do pasz majg zdolnos¢
rozktadu, np. celulozy, skrobi i pektyn. Natomiast w produkcji §rodkéw pioragcych stosuje si¢
lipazy i proteinazy, ktore zwigkszaja ich efektywno$¢ 1 pozwalaja na pranie w nizszej
temperaturze. Srodki piorace wzbogacone w enzymy zawieraja mniejsza ilo§¢ fosforanow
niz jeszcze 20 lat temu.

a) Wyjasnij, dlaczego wzbogacanie pasz pochodzenia roslinnego w preparaty
enzymatyczne skutkuje przyspieszonym wzrostem hodowanych zwierzat, zwlaszcza
drobiu i trzody chlewnej. W odpowiedzi uwzglednij wlasciwosci preparatéow
enzymatycznych.

b) Podaj przyklad korzysci dla Srodowiska naturalnego wynikajacej ze stosowania
srodkow piorgcych zawierajgcych enzymy.

. Nr zadania 26a) | 26b) | 27a) | 27b)
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)

Sposréd wielu substancji chemicznych, ktére przedostajg si¢ do srodowiska morskiego, wysoka
toksycznos$cig 1 trwatoscia cechujg sie polichlorowane bifenyle (PCB). Wchtanianie PCB przez
organizmy nastepuje w rozny sposob, ale najwigcej PCB przyjmuja one wraz ze spozywanym
pokarmem. Na schemacie przedstawiono fragment sieci pokarmowej ekosystemu Battyku oraz
stezenie PCB [pg/kg] w réznych organizmach tworzacych te siec.

O
A
e

bielik

N e
edredon

\ / fitoplankton
skorupiaki hr @

Na podstawie: M. Szymelfenig, J. Urbanski, Morze Baityckie — o tym warto wiedzie¢, Gdynia 2008.

a) Na podstawie przedstawionych danych sformuluj wniosek dotyczacy zaleznosci miedzy
poziomem troficznym zajmowanym przez gatunek a stezeniem PCB
W organizmie.

b) Wypisz ze schematu dwa przyklady organizmdéw, miedzy ktéorymi wystepuje
konkurencja miedzygatunkowa.
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Zadanie 29. (2 pky

Przeprowadzono badania w celu okreslenia wptywu liczebnosci populacji wilka na populacje
rysia. Wykazaty one, Ze obie populacje moga bytowaé na tym samym obszarze. Rysie zywia
si¢ gléwnie sarnami. Upolowang zdobycz (jesli jej nie zjedza) ukrywaja, wciagajac np.
na drzewo lub przykrywajac trawg. Wataha wilkow poluje przede wszystkim na jelenie
(tanie 1 cielgta).

a) Na podstawie tekstu okresl, dlaczego populacje rysia i wilka moga bytowa¢ na tym
samym obszarze.

b) Wyjasnij, w jaki sposob zmniejszenie zageszczenia ofiar obu gatunkow (np. na skutek
nadmiernych polowan) moze wplyna¢ na relacje miedzy tymi drapieznikami.

Zadanie 30. (1 pkt)

Ocen, czy ponizsze informacje opisujace tajge (borealny las iglasty) sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Lasy tego typu wystepuja gtéwnie na potkuli pdtnocne;j. P | F

2. | W ich drzewostanie wyst¢puja nieliczne drzewa liSciaste. P | F

3. | W tych lasach nie obserwuje si¢ sezonowej rytmiki zmian fenologicznych. | P | F

[ Nrzadania 28a) | 28b) | 29a) | 29b) | 30.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (2 pkt)

Na ponizszym wykresie przedstawiono wyniki badania, ktorego celem bylto okreslenie
czynnikéw wplywajacych na bogactwo gatunkowe wybranych wysp Karaibow.

1,000

Haiti

100

10 ontserrat-

liczba gatunkéw ptazow
i gadow

Redonda

1 10 100 1,000 10,000 100,000 1,000,000
. . 2
powierzchnia wyspy [km ]

Na podstawie: Philip J. Darlington Jr, Zoogeography: The Geographic Distribution of Animals, 1980.

a) Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikow.

b) Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace czynnikow wplywajacych na réznorodnosé
gatunkowa zwierzat na wyspach sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Na wyspie roznorodnos¢ gatunkowa zwierzat ro$nie wraz ze wzrostem
roznorodnosci siedlisk.

Pojawienie si¢ nowych gatunkéw na wyspie jest konsekwencja dwoch
zjawisk: imigracji oraz specjacji.

W okresie zasiedlania nowo powstalej wyspy przez organizmy tempo
3. | wzrostu réznorodnosci gatunkowej zalezy od odleglosci wyspy P | F
od kontynentow.
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Zadanie 32. (1 pki)

Mechanizmy izolacji rozrodczej ograniczaja przeptyw genow pomiedzy blisko
spokrewnionymi gatunkami. Wytworzone w ten sposob bariery dzielimy na: prezygotyczne
i postzygotyczne. Ponizej przedstawiono przyklady mechanizméw izolacji rozrodczej
spokrewnionych gatunkow.

1. Mieszaniec mi¢dzygatunkowy zamiera na wczesnym etapie rozwoju.

2. Gamety blisko spokrewnionych gatunkow sg chemicznie niezgodne.

3. Spokrewnione gatunki odbywaja gody w r6znym czasie.

4. Mieszaniec migdzygatunkowy przezywa, lecz jest niezdolny do rozrodu.

Sposrod wymienionych mechanizméw izolacji rozrodczej (1-4) wybierz i zapisz numery
tych, ktore tworza bariery prezygotyczne.

Bariery prezygotyCzne: ......cccoccoeevierieneeiienienieete sttt

Zadanie 33. (1 pkt)

W jeziorach Ameryki Pdéinocnej wystepuja dwie formy ciernika (Gasterosteus aculeatus)
przystosowane do odzywiania si¢ odmiennym pokarmem: jedna zyje przy dnie, druga —
w toni wodnej. Rdéznig si¢ one ksztatltem 1 wielkoscia ciata. Ta ostatnia roznica jest tez
przyczyng izolacji rozrodczej — pary dobierajg si¢ wedtug podobnej wielkosci ciata.

Na podstawie: H. Krzanowska i inni, Zarys mechanizmow ewolucji, Warszawa 2002.

Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Opisany przyktad zachowan ciernika moze wskazywac na rozpoczynajaca si¢
A. 1zolacje geograficzng.

B. specjacjg allopatryczna.

C. specjacje sympatryczna.

D. specjacje parapatryczng.

. Nr zadania 31a) | 31b) | 32. 33.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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